

# КУБАНСКИЙ КАЗАЧИЙ ВЕСТНИК

Адрес сайта ККВ: www.slavakubani.ru

СЛОВО АТАМАНА

## Братья-казаки, господа атаманы! Уважаемые жители и гости Кубани!

*Ровно через неделю в краевой столице состоится парад,  
посвященный 25-й годовщине реабилитации казачества*



Тысячи казаков прибывают ежегодно в Краснодар, чтобы стать участниками или свидетелями этого горько-радостного праздника, почтить память казаков и казачек, погибших в годы Гражданской войны, невинно убиенных и замученных в годы расказачивания. Почтить память тех, кто, несмотря на репрессии и гонения, сумел даже на чужбине сохранить преданность родной земле, веру, обычаи, язык и дух своего народа, сумел воспитать своих детей и внуков в казачьих традициях.

Почему 26 апреля в календаре знаменательных и памятных дат Кубани называется Днем реабилитации кубанского казачества? Потому что для сотен тысяч казачьих семей он служит точкой отсчета истории и жизни «до» и «после».

26 апреля 1991 года был подписан Федеральный закон «О реабилитации репрессированных народов, в том числе и казачества». Закон «О реабилитации» – не просто документ, вернувший право кубанскому

казачеству на продолжение своих традиций. Это слова прощения за все бесчинства у тех, кто два столетия назад осваивал и возделывал кубанскую землю, защищал ее границы.

Наравне с казаками репрессиям подверглись многие народы России. Но, в отличие от них, казаков уничтожали не по этническому признаку, а из политических соображений. Расправы растянулись на годы.

Самый черный день пришел 24 января 1919 года, в самый разгар Гражданской войны, когда большевикам стало ясно, что ни от земли, ни от воли, ни от веры казачество добровольно не откажется и что никакими воззваниями и посулами его не обмануть. Именно тогда было распространено принятое на заседании Оргбюро Центрального комитета РКП (б) циркулярное письмо «Об отношении к казакам». Письмо, ставшее смертным приговором целому народу.

Массовый террор, репрессии, голодомор, поголовное истребление назвали обобщенно и емко «расказачиванием». Само слово «расказачивание» означало прекращение существования казаков насильственным путем. Хутора и станицы переименовывались в села и волости, казакам предписывалось сдавать оружие и

«снимать лампасы». Станицы обезлюдели. В некоторых было уничтожено до 80 процентов жителей. Были стерты с лица земли сотни станичных кладбищ. Уничтожен казачий быт, с корнем вырвана уникальная многовековая культура.

С окончанием Гражданской войны репрессии лишь усилились. Только в декабре 1932-го – январе 1933 годов на так называемые «черные доски» было занесено 13 кубанских станиц. Казачьи семьи выселяли, обрекали на голод, разлучали. Непокорные станицы расстреливали из пушек, а потом заселяли спешно привезенными из центральных областей «пришлыми», как называли их сами большевики, или красноармейцами.

Восстания жесточайше подавлялись. Захоронения казаков, расстрелянных только по одному подозрению об участии в них, до сих пор обнаруживают на территориях, где проживали казаки Кубанского казачьего войска. Люди на собственной земле боялись признаваться, что они – казаки.

Никто уже не надеялся, что придет время, когда без вины виноватых казаков оправдают. Но, к огромному счастью, этот день настал 26 апреля 1991 года.

Сегодня казачество празднует уже 25-ю

годовщину своей реабилитации. Четверть века назад кубанское казачество получило право на свою новую историю, казаки вновь обрели возможность жить по своему укладу. Восстановлена беспощадно разорванная связь между трагическим прошлым, настоящим и будущим.

С тех пор каждый год, в апреле, со всех уголков края, из республик Адыгея, Карачаево-Черкесия и Абхазия в Краснодар съезжаются казаки, чтобы поклониться и отдать дань памяти предкам.

Я поздравляю всех с наступающим великим праздником – Днем реабилитации репрессированных народов! Знаю, для тех, кто живет или приезжает в краевую столицу, казачий парад давно стал большим и знаковым событием. Я, как атаман Кубанского казачьего войска, хотел бы, чтобы вы, уважаемые жители и гости Кубани, разделили нашу радость и боль с нами. Ведь казачий парад в Краснодаре – это дань уважения, скорби по всем тем, кто подвергся репрессиям 20-х годов прошлого века, символ торжества и исторической справедливости.

**Николай ДОЛУДА,**  
атаман Кубанского казачьего войска, казачий генерал

АНОНС

## В ПОЛДЕНЬ НА ТЕАТРАЛЬНОЙ ПЛОЩАДИ

23 апреля 2016 года в Краснодаре пройдет парад Кубанского казачьего войска, посвященный Дню реабилитации казачества

**В 10.30** утра у стен войскового храма Александра Невского на улице Постовой митрополит Кубанский и Екатеринодарский Исидор отслужит молебен

**В 12.00** на Театральной площади начнется торжественное прохождение парадных расчетов исторических отделов и округа ККВ.

Традиционно откроет парад взвод барабанщиков Новороссийского казачьего кадетского корпуса.

По площади пройдут пешая и конная группы Почетного караула, артисты Кубанского казачьего хора, воспитанники кадетских корпусов, учащиеся, воинские части, в которых служат молодые казаки.



ИТОГИ

## Работать так же хорошо и дальше

**Юрий Емельянов, атаман Славянского районного общества, отчитался на отчетном сборе о проделанной работе.**

Время проведения сбора совпало с 25-летием образования Славянского РКО. На отчетном сборе присутствовал атаман ККВ казачий генерал Николай Долуда, он дал высокую оценку работе районного общества, отметил четкую организацию проведения сбора.

Николай Александрович вручил ценный подарок – книгу самому старейшему казаку общества – 92-летнему казаку Анатолию Шишацкому, ветерану 4-го гвардейского кавалерийского корпуса. Он принимал участие в бою 1943 года на Турецком валу в Крыму, там, где два года назад кубанские казаки стояли в обороне полуострова.

**Елена ШЕБАЛИНА**



ПОЗДРАВЛЯЕМ

# Почти три века на троих

Чтобы отметить столетний юбилей, каждому из них осталось совсем немного: Иван Тышенко и Петр Колесник отметили 94-й день рождения, а Федор Скубак завтра отмечает свое 98-летие

В Ейском казачьем отделе осталось в живых всего 15 казаков – ветеранов Великой Отечественной войны. Тяжело осознавать, что с каждым годом рedeют ряды тех, кто ковал для нас мир. И все бесценнее становятся встречи и воспоминания свидетелей той страшной войны

## СВОЙ ВОЕННЫЙ БИЛЕТ ОН ХРАНИТ ДО СИХ ПОР



Для молодых он пример стойкости и оптимизма.

Федор Ананьевич Скубак родился в 1918 году в станице Канеловской Староминского района. Призывался в ряды Советской Армии Штейнгартовским РВК. Рядовой Скубак служил с июня 1941 по май 1945 года стрелком в 35-м стрелковом полку 9-й Краснодарской пластуновской дивизии и в составе 4-го легендарного Кубанского казачьего корпуса. Имеет тяжелое ранение с записью в военном билете. Награжден орденом «Отечественной войны» первой степени, медалями «За отвагу», «За оборону Кавказа», «За победу над Германией».

Федор Ананьевич прошел войну, не потерял оптимизма, жизнелюбия и веры в людей, служа примером стойкости и мужества. Всегда вел здоровый образ жизни, до недавнего времени имел неплохую физическую форму. Примерный семьянин – с супругой прожил 67 лет.

## ОРДЕН КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ ЗА СНАЙПЕРА



Петр Колесник – гордится своими наградами.

– Медаль «За отвагу» дали, когда мы с Гришкой, другом фронтовым, угнали у фрицев из-под носа новенький «студебеккер».

Окладистая ухоженная борода, казачья папаха на голове и грудь в орденах. Многие кущевцы скажут: так это же Петр Маркович Колесник. И добавят, что он неунывающий человек и оптимист по жизни, участник народного хора, ветеран казачьего движения. Все правильно. А меж тем ему 11 апреля исполнилось 94 года!

Родом он с Украины, из большой казачьей семьи, где, помимо него, поскребыша, было 9 сестер да 2 брата: Захарка и Терешко. Дед служил священником на «Авроре». Отец – из мастеровых, настоящий кузнец, который мог не только лошадей подковать, но и колеса на тачанке подремонттировать, и многое другое.

На парадной его черкеске – боевые награды.

– Медаль «За отвагу» дали, когда мы с Гришкой, другом фронтовым, угнали у фрицев из-под носа новенький «студебеккер», – рассказывает казак, да и как его было не угнать, когда в машине оставлен ключ в замке зажигания! Прыгнули в машину – и вперед, пригнали ее в часть.

А орден «Красной Звезды» получил Колесник за пленение снайпера, который не давал прохода солдатам. Вызвал его группу командир, выдал под две гранаты, автомат с тремя дисками, финку, небольшой... дамский пистолет с одной пулей – чтоб в плен не сдаваться, и приказал добыть языка и убрать снайпера. Обозначили площадку, где надо было приземлиться десанту. Петр выпрыгнул самым первым, чуть дальше площадки. И видел, как фашисты засекали, начали расстреливать остальных парашютистов. Три дня он путал следы. Собаки, пущенные по следу, с толку сбились. Бог милостив. Языка не удалось взять, а снайпера он пленил, хоть было это очень трудно.

## ПЕРЕЖИВШИЙ ГОЛОДОМОР

Казак из станицы Каневской Иван Тышенко был призван в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии в 1940 году. Попал служить на 712-ю авиабазу Черноморского флота. Обслуживал ночные полеты на посадочном, а затем и на зенитном прожекторе.

– Служба мне нравилась, – вспоминает ветеран, – мы носили морскую форму. Часть находилась на Черноморском побережье, в районе Феодосии. У нас было прекрасное

обеспечение и питание, что для некоторых из нас, переживших голодомор, было просто манной небесной.

22 июня 1941 года началась война. Фронту нужны были авиационные специалисты. Служивших в 712-й авиабазе Черноморского флота направили в 3-ю объединенную школу младших авиаспециалистов, которая находилась под Краснодаром.

– Были среди наших курсантов и земляки-каневчане, – Илья Харченко, который проходил подготовку в группе шоферов, и Федор Вовк, готовившийся стать стрелком-радистом в экипаже боевого самолета, – рассказывает ветеран.

Сержант Иван Тышенко был назначен помощником командира минометного взвода в одном из подразделений 60-го стрелкового полка. В составе этого полка он получил свою первую боевую награду – медаль «За отвагу».

Способный и грамотный сержант был замечен командованием, поэтому его направили на краткосрочные курсы подготовки офицерского

Фронту нужны были авиационные специалисты. Служивших в 712-й авиабазе Черноморского флота направили в 3-ю объединенную школу младших авиаспециалистов, которая находилась под Краснодаром.

состава. Так молодой каневчанин оказался в 76-м Гвардейском минометном полку. Иначе говоря, в полку «катюш». Боевой путь гвардейского минометчика прошел от Курской дуги до стен Кенигсберга. Освобождал Украину, Белоруссию, Польшу и Германию. Был награжден орденами и медалями.

Ныне Иван Иванович Тышенко – один из старейших казаков Каневского районного общества, который стоял у истоков возрождения и становления казачества. Память о своих героических предках-казаках и любовь к военной службе он пронес через всю жизнь, в том же духе ветеран воспитывает и молодежь.

Казачи Ейского казачьего отдела поздравляют ветеранов и желают им здоровья и долгих лет жизни.

Елена ПУСТОВАЯ

## Слова, которые не нарушают

В Кирилло-Мефодиевском храме станицы Преградной 17 новобранцев Медногорского и Преградненского станичных обществ дали клятву казака

Для молодых ребят этот день стал знаковым – символом продолжения семейных традиций.

– Для меня это столь же важно, как и присяга в армии, – говорит казак Владислав Красников, – только на службе ты присягаешь стране, а здесь перед Господом, своим народом и страной, поэтому и ответственность перед нами тройная.

Обращаясь к собравшимся, помощник благочинного храмов Южного Карачаево-Черкесского церковного округа иерей Алексей Соловьев напомнил молодым казакам о значении обещания, данного перед лицом Бога.

– Ответственность, налагаемая такими обязательствами, не может быть забыта или отодвинута на задний план, – сказал благочинный, – наше слово должно быть нерушимым.

Со словами поздравления к молодому пополнению обратился атаман Урупского районного общества Виталий Гежин.

Руфина КОВАЛЕВА

ЮБИЛЕЙ

## 6:0 в вашу пользу, Георгий Петрович

На днях атаман Горячеключевского районного общества отметил свое 60-летие



На Георгия Ушенкова всегда можно положиться.

Сын потомственного казака, ветерана Великой Отечественной войны, участника парада Победы 1945 года, глава Кутаисского сельского округа, и родной батька для всего района Горячего Ключа. За плечами у Георгия Петровича солидный жизненный опыт, который помогает ему воспитывать подрастающее поколение в духе казачьих традиций и любви к своей Родине.

В декабре 2012 года он был избран атаманом Горячеключевского РКО. Как истинному казаку и атаману ему удалось не только сплотить людей вокруг себя, но и вывести районное общество на лидирующие позиции.

– Я считаю, что молодежь надо привлекать в казачество. Ведь казаки поддерживают православие, верят в Отчизну, а это важно воспитывать в нынешнем поколении, – не устает повторять атаман Ушенков.

Инициативный, ответственный, грамотный руководитель, многолетним трудом и активной жизненной позицией он по праву заслужил высокий авторитет жителей и казаков Горячего Ключа. А это дорогого стоит.

В преддверии праздника юбилея поздравляли все те, кому

каждый день приходится плечом к плечу решать важные вопросы во благо развития и процветания своей малой Родины. Они поздравили юбиляра и немного рассказали о том, какой он атаман и наставник.

**Виктор СВЕТЛИЧНЫЙ, атаман Екатеринодарского отдела:**

– Это человек, на которого всегда можно положиться, он выручит в любую минуту. С большой ответственностью относится ко всем поручениям. Неоднократно награждался почетными грамотами и благодарственными письмами войскового атамана. Он – пример для молодых.

**Александр ПОПОГРЕБСКИЙ, заместитель атамана Горячеключевского РКО:**

– У Георгия Петровича есть чему поучиться. Например, тому, что всегда нужно надеяться только на себя и действовать, а не ждать помощи. В юбилей хочу пожелать ему здоровья, счастья, побольше внуков и правнуков, долгих лет жизни.

**Евгений ШАКУЛО, командир дружины Горячеключевского РКО:**

– Наш атаман – пример мужества и смелости. С ним легко общаться, если нужно – даст совет, к которому я, естественно, прислушиваюсь. Таких смелых людей в наше время осталось не так много. Есть на кого равняться. Он лучший наставник.

**Василий АНИКЕЕВ, первый заместитель атамана Горячеключевского городского общества:**

– Георгий Петрович – надежный человек. С ним и в бой не страшно. Всегда открыт с нами в разговоре, и мы отвечаем ему тем же. Ведь самое главное – это доверие между казаками и атаманом.

Виктория ЛЕВИНА